

# 田间翻绿浪 奏响“茭”响乐

## 洪梅霞峰村投80余万元将荒地整合为高标准农田

本报讯（记者 黄俊涛 通讯员 尤俊辉）近日，在南安市洪梅镇霞峰村的茭白田里，翠绿的茭白叶随风起伏，形成层层碧浪。这片18亩的高标准农田上，茭白植株已长至齐腰高。这个曾因土地分散、产业单一导致近三分之二耕地撂荒的山村，正通过土地整治奏响乡村振兴的“茭”响乐。

“几年前，这里还满是杂草碎石，现在全是‘金疙瘩’。”站在田埂上的霞峰村党总支书记许余多说。

去年，该村启动“撂荒地唤醒计划”，对难以改造的地块投入80余万元实施“外科手术”：平整土地、修建机耕路、铺设灌溉系统，将碎片化的18亩荒地整合为“田成方、路相通、渠相连”的高标准农田。

改造后的土地迅速释放价值。2024年年底，首批茭白种植苗落地，茭白采收后将接续种植水稻，既提升土地利用率，又可利用茭白秸秆还田增肥。

据种植户介绍，茭白亩产可达1750公斤，按当前市场价10元/公斤计算，亩产值达1.75万元，18亩总产值预计31.5万元；后续水稻种植还可增收10万元，土地综合效益较传统种植提升3倍。

许余多介绍，高标准农田配套无人机植保、运输车等设备，人力成本降低60%，也带动了部分村民就业。

村民老许正熟练地清理茭白老叶，她算起增收账：“以前种地年收入不到2万元，现在‘田租+务工’，一年能挣4万多元。”目前，该模式已辐射带动周边600亩耕地流转，700余户村民年均增收超8000元。

“未来，村里将同时开发采摘体验、茭白宴等农旅项目，打造‘霞峰茭白’地理标志品牌。”许余多表示。

据悉，霞峰村集体积极作为，自2021年起，大力推进撂荒地复耕复种。一方面，通过企合作流转600多亩耕地；另一方面，针对投资高、改造难的地块，主动开展地块平整、灌溉排水设施修建、机耕路拓宽等工程，打造宜机宜耕、灌溉良好的18亩高标准农田。



义诊现场

## 水头巷内村打造“15分钟便民服务圈”

本报讯（记者 庄树鸿 通讯员 黄如霞 文/图）6日在“三八”国际妇女节来临之际，水头镇源盛中医馆正式入驻巷内村“党建+”邻里中心中医馆。

水头镇源盛中医馆医师吴元胜带领的14人中医团队，还有先进的AI中医诊疗仪器，为全村村民及村镇女职工开展免费中医义诊。据了解，该中医馆每月

将定期开展义诊及养生知识讲座，并对本村理疗的村民实行半价优惠。

近年来，巷内村坚持党建引领邻里中心建设，秉持勤俭节约的理念，对现有近2200平方米的场所进行规整，梳理整合并改造提升功能配套，不断充实完善幼有所育、老有所养、病有所医、食有所安、居有所乐、事有所办等6

项服务功能。去年，巷内村依托“党建+”邻里中心建设，增设睦邻学堂、青少年教育活动中心、户外儿童乐园、中医理疗室、长者食堂等特色场所7个，组建8支文体活动队伍，整合周边生鲜超市、便利店等便民生活设施，不断满足居民群众日益增长的服务需求，形成功能基本完善的“15分钟便民服务圈”。

## 小山村孵出“金鸡蛋”

本报记者 庄树鸿 通讯员 李智猛

时间：2025年2月28日 星期五 天气：晴 地点：蓬华镇新村村



苏少欣正在整理货物。

府的支持，也离不开家乡人民的信任。”

苏少欣的成功，不仅为自己创造了财富，更为新村村的村民带来了就业机会。在他的企业里，有20余名村民实现了就近就业，其中还包括3名返乡大学生。这只是新村村特色农业发展的缩影。

“蓬华脐橙早已声名远扬，但我们并不满足于此。”新村村党支部书

记苏锦明说，为了避免同质化竞争，新村村党支部向镇政府寻求支持，联动农业科技特派员，引导民营企业探索特色农业新路径。经过对海拔、气候、土地等因素的详细分析，芭乐成为新村村的选择。

“这些芭乐品种是矮化了的，管理方便、采摘方便，一些年纪稍大的群众也有能力看管。”苏锦明说，如今，村里的五六户群众率先尝试种植芭乐，新村村建立起“党支部+农户+企业”合作模式，培育出了具有地理标识特征的精品水果，也推动了新村村“银发经济”新图景。

眼下，新村村的芭乐在周边已小有名气。每年8月—10月，这里的芭乐供不应求。

近年来，蓬华镇尤为重视各村打造属于自己的特色品牌，特别是在“一村一品”示范村建设项目上，投入了大量人力物力。

“目前，蓬华镇山城村的脐橙、大演村的柿饼、黎阳村的芥菜、苏厝村的铁观音茶都成功申报了‘一村一品’项目。我想，新村村的芭乐应该也有机会去试一试。”苏锦明说，现在，新村村已经着手“一村一品”示范村建设项目申报，满怀信心地朝着新目标迈进。

## 从“面对面”到“心贴心” 千名干部叩开群众家门

本报讯（记者 李贵灵 通讯员 黄成贵）“早上、晚上都有轻骑兵来巡逻，我们小区目前虽然没有保安，但是安全感也满满的。”近日，家住南安市教育中心金枝住宅小区的黄先生欣喜地发现，这个曾经让居民们“不安心”的安置小区，正悄然发生着变化。

这个看似普通的小区，此前却因居住情况面临安保困境。作为安置回迁房项目，金枝住宅小区目前仅有13户68人入住。金枝村村委会副主任杨清芳告诉记者，由于入住率较低，物业费收取有限，安保力量较薄弱，居民们

居住的安全感不够充足。

这一变化得益于南安市委政法委今年初启动的“千名干部进万家 当好群众贴心人”走访活动。金枝村基层干部在入户走访中了解到群众诉求：“我们不奢望多好的安保，只希望能借助巡防力量提升安全度。”这一呼声迅速引起重视，成为推动问题解决的关键突破口。

针对这一诉求，美林街道迅速响应，依托“平安轻骑兵”巡逻机制，安排由街道、派出所、村居巡逻人员组成的平安轻骑兵，对小区从外部防控强化

至“内外兼顾”，提升巡逻频次，让小区居民们真切感受到“安全触手可及”。

美林街道金枝村的这一幕，只是“千名干部进万家 当好群众贴心人”走访活动的缩影。走访活动还通过多元化方式深入基层，充分发挥全市各级镇村干部、网格员、群防群治力量，以“入户拜年送春联”“上门慰问送祝福”等形式拉近干群距离，结合普法宣传、隐患排查等工作，构建起“走访+服务+帮扶”的立体化工作格局；特别在矛盾纠纷化解方面，将婚姻家庭、债务纠纷、劳资纠纷和邻里

关系等重点领域的隐患吸附在源头，处置在“神经末梢”。

数据显示，活动开展以来，全市累计走访重点对象15799户，覆盖率达99.02%；排查矛盾纠纷1339件，化解1203件，正在化解或落实稳控136件；收集意见建议252条，办结反馈率达100%。这些数字背后，是干部们用脚步丈量民情、以真心换取民心的生动实践，更是“群众利益无小事”执政理念的深刻诠释。如今在南安，越来越多像金枝小区这样的“平安细胞”正在形成，共筑起基层治理的坚固防线。

## 泉州市人大常委会领导到南安调研

本报讯（记者 洪丽燕）近日，泉州市人大常委会副主任李文生带队到南安走访挂钩联系民营企，并调研文物工作。南安市人大常委会副主任苏毅伟陪同调研。

调研组一行实地走访察看了东田镇固美铝材厂，详细了解固美铝材厂的产品研发、生产工艺及市场布局等情况，并就企业战略规划、技术创新、市场拓展等进行深入的交流与探讨。

随后，调研组前往汉侯博物馆、南安对讲机产业发展博物馆实地参观，听取南安市人大常委会委员、汉侯博物馆馆长魏芳汉现场讲解海丝文化、泉州陶瓷历史文化、技艺传承、产业发展情况及南安对讲机产业发展历程。

调研组指出，要充分发挥博物馆文化窗口功能，利用好自身优势，发挥好自身功能属性，实现各要素的相互渗透、交叉融合和重组，切实带动产业、服务升级迭代以及新技术应用，为文化传承与经济发展贡献力量。

## 水头召开“武荣义警”工作推进会

本报讯（记者 李贵灵 通讯员 邱静民 曾肃琪）6日上午，南安市水头镇“武荣义警”工作推进会暨治安积极分子（见义勇为志愿者）表彰大会召开。副市长、公安局局长曾伟军参加活动。

会议宣读了《关于表彰南安市2024年度全市先进治保组织和优秀治安积极分子的决定》，与会领导分别为获奖的7名先进治保组织的单位代表及8名优秀治安积极分子颁发奖牌匾及慰问金。

会议指出，自去年6月18日“武荣义警”授旗以来，南安充分发挥群防群治力量在基层治理中的主体作用，整合社会各层级、各领域群防群治力量1.6万余人，组建131支小区义警联盟队，425支村民小组队伍，依托省、市两级平台设置840个巡逻点，开展5233次巡逻、护学，将矛盾风险解决在基层、化解在源头。

会议对下阶段工作作出部署，南安将依托公安机关“专业+机制+大数据”新型警务运行机制，继续推动完善共建共治共享的社会治理格局，做优“融警务·汇治理”新模式，依托“海丝守护者”平台，深入推进“互联网+”群防群治工作，推广“义警+网格”“义警+行业”模式，发展壮大特色义警分队，推行“社区民警+社区干部+义警骨干”包片责任制，切实激活基层平安的最小细胞基本单元，让群众的安全感更加可触可感。

## 党建引领护平安 志愿清障暖民心

本报讯（通讯员 石倩雯 记者 赖香珠）5日，受强降雨影响，南安市眉山乡外寨村主干道通往岩前路段排水沟，被杂物及泥土严重堵塞，一棵4米多高的枯朽松树倒伏横亘路面，影响村民出行安全。经网格员巡查发现，马上集结8名党员志愿者组成先锋队，以实际行动践行雷锋精神，筑牢群众“安心路”。

面对倒伏树木阻塞交通的紧急情况，村党支部第一时间启动应急预案，党员干部冲锋在前，带领志愿者冒雨投入清障工作。现场，党员志愿者带头清理泥泞的排水沟，徒手清理淤积的树枝碎石、合力用工具将树干分段切割搬运。经过近一小时的努力，40余米排水沟恢复畅通，倒伏树木及散落枝干全部清运完毕，道路恢复通行。

此次外寨村充分发挥“党支部+网格”机制优势，从发现险情到处置完成仅用1小时，彰显了党建引领基层治理的效能。参与行动的志愿者纷纷表示，要将“学雷锋”融入日常，让“党员红”成为守护民生的坚实底色。

## 行走的“定时炸弹”

### 南安一“营转非”车辆被查处

本报讯（记者 洪丽燕 通讯员 郑婉玉 黄诗平）营运货车转为非营运货车后，能否继续从事营运？答案是：不能。近日，南安市交通运输局查处一辆“营转非”车辆（即营运车辆转为非营运性质的车辆），并依法作出行政处罚。

4日下午，交通执法人员在石井成功大道检查一辆重型货车时，发现该车行驶证使用性质显示“营转非”。

经调查，该趟车运载的是矩形钢管，车辆未办理道路运输证。驾驶员还狡辩说货物是公司送去加工的，不是买卖关系。我们查看销售单发现，该批货物销售总金额82332.32元，运费已包含在销售费用里。”执法人员介绍。当场，驾驶员的谎言被彻底揭穿，这才承认该车是从二手市场购买的，为节省营运成本，并未办理道路运输证就承揽运输业务。

“受利益驱使，仍有一些‘营转非’的车主抱着侥幸心理，铤而走险承揽运输业务，挤压合法货运经营者的生存空间，逃避部门监管，是道路交通安全的一颗‘定时炸弹’。”南安市交通运输综合执法大队负责人表示，接下来，市交通运输局将继续加大执法力度，运用科技手段，加强相关部门协作，查处非法营运行为，优化交通运输市场环境。